



2024年1月4日 星期四 農歷癸卯年 十一月廿三

ONOMY

響i工经i齐报

第3736期 要江新润网

www.ijjnews.com

創新發展"晋江經驗 促進民營經濟高質量發展大會在晋江召開

鄭栅潔出席會議并講話 趙龍致辭



大會現場 本報記者 董嚴軍 攝

福建日報訊(記者 林宇熙)1 月2日至3日,中國國家發展改革委 在晉江市召開創新發展"晉江經驗" 促進民營經濟高質量發展大會。中 國國家發展改革委黨組書記、主任鄭 柵潔出席會議并講話,福建省委副書 記、省長趙龍致辭。福建省委常委、 常務副省長郭寧寧,中國最高人民法 院審判委員會副部級專職委員劉貴 祥,中國人民銀行副行長陸磊,中國國 家金融監督管理總局副局長付萬軍出 席會議并作發言。中國國家發展改革 委黨組成員、副主任趙辰昕主持會議。

鄭柵潔指出,支持民營經濟發展 是中共中央的一貫方針。習近平總書 記在福建工作期間總結提出以"六個 始終堅持"和"正確處理好五大關系" 為主要內涵的"晉江經驗",這一重要 經驗是社會主義市場經濟條件下民營 經濟推動地方發展的大膽探索和成功 實踐,是對中國民營經濟孕育成長和 發展壯大歷史進程的深刻總結,是新 徵程上推動民營經濟高質量發展的重 要行動指南。鄭柵潔強調,中國經濟 回升向好、長期向好的基本趨勢沒有 改變,民營經濟作為推動中國式現代 化的生力軍,發展趨勢長期向好,前景 廣闊、機遇無限。新時代新徵程,必須 不斷創新發展"晉江經驗",把握好其 傳承弘揚習近平總書記開創的重要 業代表等參會。

2日,創新發展"晋江經驗"促進

民營經濟高質量發展大會在晋江舉

行。會上,6位新一代民營企業家共 同發布《敢爲天下先 愛拼才會贏 促

進民營經濟高質量發展》倡議:作爲

"晋江經驗"的參與者、踐行者、受益

加快構建新發展格局、着力推動高質

的生力軍。中共十八大以來,以習近

平同志爲核心的中共中央多次重申

堅持社會主義基本經濟制度,堅持

家當作自己人。2023年7月發布的

濟發展壯大的意見》明確指出,民營

經濟是高質量發展的重要基礎,是推

動我國全面建成社會主義現代化强

國、實現第二個百年奮鬥目標的重要

力量。2023年9月,按照中共中央、國

務院决策部署,中國國家發展改革委

民營經濟發展局成立,作爲促進民營

經濟發展壯大的專門工作機構,加强

量發展貢獻更多力量。

中的精髓要義,使之與時俱進、長盛不 要深入學習貫徹習近平總書記重 要講話重要指示批示精神,堅持"兩個 毫不動摇""三個沒有變""兩個健康", 不斷創新和發展"晉江經驗",固根本、 穩預期,下大力氣築牢法治保障;勇擔 當、善作為,下大力氣優化發展環境; 破壁壘、助成長,下大力氣解決突出問 題;強信心、利長遠,下大力氣營造良 好氛圍,促進民營經濟高質量發展 期望廣大民營企業發揚務實精神、做 強做精實業,發揚創新精神、加快轉型 升級,發揚拼搏精神、着力攻堅克難, 發揚奉獻精神、擔當社會責任,為構建 新發展格局、推動高質量發展作出更 大貢獻。

趙龍表示,習近平總書記在福建 工作期間,高度重視民營經濟發展, 始終關心民營企業成長,曾六年七下 晉江調研,總結提出以"六個始終堅 持"和"正確處理好五大關系"為主要 内容的"晉江經驗",明確了民營經濟 發展的方向、路徑、精神、品質、環境、 保障等,引領推動福建民營經濟揚帆 遠航、發展壯大,為福建經濟社會高 質量發展注入了強勁動力活力。當 前,福建正深入學習貫徹習近平總書 記重要講話重要指示批示精神,大力 理念和重大實踐,全面落實"四個更 大"重要要求,深入實施新時代民營 經濟強省戰略,奮力譜寫中國式現代 化福建篇章。我們將持續傳承弘揚、 創新發展"晉江經驗",始終堅持"兩 個毫不動摇",從心底裏把民營企業 和民營企業家當作自己人,共同促進 國有經濟和民營經濟的"森林"盡享 "陽光雨露"、更加"本固枝榮";始終 堅守實體經濟,鼓勵民營企業心無旁 鶩做實業、一心一意創品牌,打造百 年老店;始終堅定改革創新,用改革 的思維、創新的舉措處理好政府與市 場關系,營造市場化、法治化、國際化 營商環境,讓企業家在福建大膽創 新、放心創新、放手創造。

晉江市委主要負責同志,企業家 代表等作了交流發言。會上,中國國 家發展改革委正式發布了全國融資信 用服務平臺、向民間資本推介項目平 臺,并推介了新一批吸引民間資本投 資的項目清單。6位新一代民營企業家 代表發布《敢為天下先 愛拼才會贏 促 進民營經濟高質量發展》倡議,全國各地 民營企業及商會、行業協會積極響應。

中央和國家有關部委,各省(區、 市)發展改革委,部分地方政府、國有 企業、金融機構員責人,全國民營企 在"晋江經驗"發源地,向中國廣大民營企業發出倡議

敢爲天下先 愛拼才會贏

泉州晚報訊(記者 林書修) 在2日召開的創新發展"晉江經驗" 促進民營經濟高質量發展大會簽約 倡議環節,丁水波、吳榮照、周士淵 等6位新一代民營企業家代表共同 發布《敢為天下先 愛拼才會贏 促 進民營經濟高質量發展》倡議。

倡議指出,習近平總書記在福 建工作期間,總結提出了以"六個始 終堅持"和"正確處理好五大關系" 為主要內涵的"晉江經驗"。作為 "晉江經驗"的參與者、踐行者、受益 者,民營企業將不忘初心、牢記使 命, 傳承弘揚、創新發展"晉江經 驗",為加快構建新發展格局、着力 推動高質量發展貢獻更多力量。

以大會召開為契機,與會民營 企業在"晉江經驗"發源地向中國廣 大民營企業發出倡議。倡議提出, 全國廣大民營企業要擔當作為、融 入大局,爭當愛國敬業典範。立足 社會展示富而有責、富而有義、富而 新時代,奮進新徵程,以產業報國、 有愛的良好形象。

實業強國為己任,堅守主業、做強實 業,在實現強國建設、民族復興偉業 中再立新功。要堅守正道、誠信治 企,爭當守法經營典範。把誠信守 法作為立身之本,把涵養企業廉潔 文化作為發展之基,把弘揚社會主 義核心價值觀作為精神之源,合法 合規提高企業競爭力,以良好信譽 贏得市場青睞、同行尊重、社會認 可。要敢為人先、愛拼會贏,爭當創 新創業典範。保持開放、學習的心 熊,拿出"敢為人先、愛拼會贏,大膽 探索、開拓進取"的創新創業精神, 加快向"高"攀升、向"智"轉型,讓 "晉江經驗"在新時代煥發新活力。 要團結合作、擔當道義,爭當回報社 會典範。積極踐行以人民為中心的 發展思想,大力弘揚企業家精神,自 覺承擔起社會責任,構建和諧勞動 關系,積極參與國家重大戰略,向全

□社評

潮涌晋江 闊步前行

晋江經濟報編輯部

者,民營企業將不忘初心、牢記使命, 傳承弘揚、創新發展"晋江經驗",爲 果及八成以上的城鎮勞動就業崗位。

作爲中國民營經濟發軔地之一, 晋江的民營經濟貢獻率更高,對于當 民營經濟是推進中國式現代化 地税收、GDP、研發投入、城鎮就業等 的貢獻都超過九成。

改革開放四十五年來,中國民營 "兩個毫不動搖""三個沒有變""兩個 大,爲中國經濟社會發展、提供就業崗 健康",始終把民營企業和民營企業 位、拓展國際市場等發揮重要作用。 直面新未來,民營經濟依然重任在 《中共中央 國務院關于促進民營經 肩。在推動中國全面建成社會主義現 務院關于促進民營經濟發展壯大的 鑒的責任使命。 代化强國、實施第二個百年奮鬥目標 意見》發布。從持續優化民營經濟發 的進程中,民營經濟依然是重要力量。

2023年前11個月,中國民營經濟 發展恢復向好,第二產業民間投資增 速繼續保持高位,同比增長9.7%,高于 商户、超5000萬家民營企業更加幹勁 第二產業整體投資增速0.7個百分點; 滿滿。 民營企業進出口增勢明顯好于整體水 平,以人民幣計價的民營企業進出口 經濟强省戰略,以更高站位、更實舉 充分肯定和重大期許。 相關領域政策統籌協調,推動各項重 同比增長6.1%,比進出口總額增速快 措、更大力度,爲民營企業培土固根、 6.1個百分點,占進出口總額的比重達 澆水施肥,促進民營經濟發展壯大, 53.3%,比上年同期提升3.1個百分點。

不僅如此,民營企業對于未來的 效、轉型升級、再創新優勢。 預期和發展信心也在提升。2023年 長15.3%。同時,根據調查,對宏觀經 8月印發的《中共泉州市委 泉州市人 礎,一任爲一任添後勁。晋江黨委政 濟、營業收入、市場需求、對外貿易等 民政府關于不斷創新和發展"晋江經 府持續鼓勵、支持、引導民營企業、實 持樂觀預期的民營企業占比提升。

復雜多變的全球經濟局勢時,中國經 經濟實現質的有效提升和量的合理

久前舉行的中央經濟工作會議,釋放 顯,民營企業核心競争力不斷增强, 出利好民營企業發展的諸多信號,也 民營經濟社會貢獻進一步提升,在推 讓衆多企業家對未來發展更加可期。

經濟從小到大、從弱到强,不斷發展壯 展的重要時刻,各級黨委政府密集出 臺政策,爲民營經濟高質量發展保駕 護航。

> 展環境,到加大對民營經濟政策支持 力度,意見提出8個方面31條舉措。 這份文件,讓中國超1.18億戶個體工 民營企業迎來了空前的機遇。

必將有力推動福建民營經濟提質增

"民營經濟是泉州發展最大特 是晋江民營企業持續發展的基礎。 前三季度,中國新設民營企業同比增 色、最大優勢和最寶貴財富。"2023年 民營企業的信心,源自于在面對 主力軍的意見》提出,到2027年,民營

進中國式現代化泉州實踐中發揮更 重要的作用。

作爲"晋江經驗"發祥地,晋江更 如今,在促進民營經濟高質量發 是發出了"全力建設中國民營經濟强 市"的最强音。這既是晋江民營經濟 提質增效、轉型升級、再創優勢的迫 切需要,也是先行先試、示範引領,為 2023年7月19日,《中共中央 國 全省、全國民營經濟發展提供經驗借

(三)

好風憑借力,發展正當時。晋江

頂層設計方面,中央文件明確提 出要不斷創新和發展"晋江經驗",這 福建全面部署實施新時代民營 是中共中央對晋江民營經濟發展的

> 産業鏈條方面,四十餘年的發展, 晋江鍛造出了1個超3000億元(人民 幣,下同)、1個超1000億元、2個超500 億元、3個超100億元的產業集群,這

誉商環境方面,一任爲一任打基 驗"勇當新時代民營經濟强省戰略 體產業發展,爲民營企業、實體產業 發展創造更優的營商環境。

企業家隊伍方面,晋江有序傳 濟展現出的强大韌性與巨大潜力。不 增長,民營經濟主力軍地位更加凸 承。老一代企業家的打拼積攢下了

晋江民營經濟豐厚的"家底",青年企 業家持續傳承企業家精神,越來越多 的晋江"創二代""創三代"走向臺前, 成爲創新發展"晋江經驗"的生力軍。

在推動民營經濟高質量發展路 上,晋江有清晰的規劃與路徑。 建設中國民營經濟强市,這是方

向。晋江將繼續爲民營企業發展深 耕沃土、清障護航,讓民營經濟生機 勃發、枝繁葉茂。

向"新"求"質",這是突破口。晋 江將深入推進新型工業化,加快形成 新質生產力,突出制造業當家,加强 科技創新和產業創新深度融合,全面 提升產業體系現代化水平。

打造先進制造業集群,這是根 基。晋江將堅持鏈式思維抓產業,沿 着"路綫圖"補短板、鍛長板、强基礎, 加强質量支撑和標準引領,不斷提升 產業鏈供應鏈韌性和安全水平。

提升產業和企業的創新能力,這 是抓手。晋江將通過强主體、優平 臺、促轉化等舉措,在全市範圍內構 建起全鏈條科創生態,推動企業堅定 信心,將科技創新和產業創新作爲决 勝市場法寶。

構建現代化園區,這是載體。晋 江將通過大抓綜合產業園區建設運 誉、加快泉州南翼國家高新區晋江區 域建設、全面提升經濟開發區能級等 舉措,全面做强轉型升級主陣地、創 新發展主引擎,助推晋江民營經濟高 質量發展。

潮涌晋江, 闊步前行。

新時代新徵程賦予了廣大民營 企業新的歷史機遇。相信,在歷史機 遇面前,晋江民營經濟必將乘風而 上,再創輝煌。

大舉措早落地、見實效。 (-)

民營經濟對于中國經濟社會發 展的重要性,不言而喻。

過去十年,世界百年未有之大變 局加速演進。盡管面臨着種種挑戰, 我國民營經濟的發展始終穩步向前: 在全國範圍內,民營經濟的GDP占比 從50%上升到60%以上,并貢獻了五成 以上的税收、七成以上的技術創新成

■編輯人:李杰 設計:李江龍 校對:嚴學錦 新聞廣告熱綫:0086-595-82003110 承印與發行:菲律賓商報